



## В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ

## АНТИКРИЗИС

### Решение быстрой реализации

Новые изменения в областной бюджет на 2009 и на плановый период 2010 и 2011 годов были одобрены депутатами на прошедшем тридцать девятом заседании Законодательного Собрания Челябинской области. Законопроект был внесен губернатором Челябинской области Петром Суминым.

По словам заместителя губернатора, министра финансов Челябинской области Виктории Голубцовой, главная цель поправок — привлечение в 2009 году дополнительных федеральных средств, в том числе бюджетного кредита на погашение временного кассового разрыва, средств Фонда содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства на капитальный ремонт многоквартирных домов и переселения граждан из ветхо-аварийного жилья, а также федеральных средств на строительство челябинского метрополитена.

Расходы бюджета на 2009 год планируется увеличить на 2 миллиарда 477,1 миллиона рублей. Из них один миллиард 752,5 миллиона рублей будет дополнительно направлено на капитальный ремонт многоквартирных домов, предусмотренный на 2010-2011 годы, 483,6 миллиона рублей — на переселение граждан из ветхоаварийных домов. В свою очередь из этой суммы 351,8 миллиона рублей предоставит Фонд содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства, 131,8 миллиона рублей будет выделено из областного бюджета на условиях государственного софинансирования. На строительство метрополитена направляется 241 миллион рублей из областного бюджета для привлечения на условиях софинансирования дополнительных средств федерального бюджета в объеме 501 миллион рублей.

Законопроект также предусматривает право Правительства области привлечь кредит из федерального бюджета на покрытие временного кассового разрыва в сумме один миллиард 250 миллионов рублей.

До обсуждения на заседании Заксобрании изменения были одобрены комитетом по бюджету и налогам, а также Президиумом ЗСО.

— Мы сегодня воплощаем в жизнь слова Президента Российской Федерации, который сказал, что в период кризиса надо работать быстрее, оперативнее и принимать решения, реализация которых не растягивалась бы на долгие сроки, — сказал председатель регионального парламента, лидер фракции «Единая Россия» Владимир Мякуш.

В итоге депутатами было принято решение поддержать вносимые изменения и принять законопроект сразу в трёх чтениях.

Елизавета ВОРОБЬЕВА

## НОВОСТИ

### Федеральная помощь пришла

Челябинская область досрочно получила из федерального бюджета 793,5 млн. рублей. В министерстве финансов РФ было принято решение о предоставлении оставшейся годовой суммы дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности в опережающем порядке.

Общая сумма дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности на 2009 год, предусмотренной в федеральном бюджете для Челябинской области, составляет 865,7 млн. рублей. Из них 72,2 млн. рублей перечислено областному бюджету в январе текущего года.

Эти средства позволят, несмотря на недополучение в начале года собственных доходов областного бюджета, в полном объеме выплатить заработную плату работникам бюджетной сферы и профинансировать в ближайшие месяцы все социальные выплаты населению.

### Долги на контроле

По данным министерства строительства, инфраструктуры и дорожного хозяйства, общая задолженность по расчётам за тепло-энергоресурсы (ТЭР) по состоянию на 24 февраля составляет 660 млн. рублей, с ростом к уровню прошлого года на 11%. 25 муниципальных образований имеют долги перед поставщиками более двух месяцев. Среди крупнейших неплательщиков предприятия Златоуста, Миасса, Сатки и Верхнего Уфалея.

Главы городов и районов объясняют сложившуюся ситуацию низким уровнем собираемости платежей за пользование коммунальными услугами с населения в связи с тяжёлым экономическим положением. Но более важный аспект проблемы — долги за топливно-энергетические ресурсы крупных промышленных предприятий Южного Урала. Так, Челябинский автомобильно-механический завод имеют общую задолженность более 38 млн. рублей перед поставщиками газа и электроэнергии. Сейчас руководство завода уже выставило на торги имущество, находящееся в собственности предприятия, с тем, чтобы обеспечивать бесперебойную работу котельной, снабжающей теплом не только завод, но и весь район АМЗ. Руководство завода пообещало полностью расплатиться с долгами до марта текущего года.

Похожая ситуация складывается и на Верхнеуфалейском заводе металлургического машиностроения, Челябинском кузнечно-прессовом заводе и других предприятиях.



## Время вновь испытывает нас на прочность

На очередном, тридцать девятом заседании Законодательного Собрания Челябинской области слушался важнейший вопрос: доклад губернатора, председателя правительства области П.И. Сумина «Об итогах социально-экономического развития Челябинской области в

2008 году и задачах на 2009 год». Это своего рода Послание главы региона, которое мы публикуем полностью, аналогично Посланию Президента, касается всей нашей общественности, госслужбы, бизнеса, всех сфер деятельности Южного Урала.

Уважаемые жители Челябинской области! Уважаемые депутаты и участники заседания Законодательного Собрания!

Нынешний доклад приходится делать в крайне непростых экономических условиях. Время вновь испытывает нас на прочность. На этот раз кризис затронул все страны, все регионы и сферы жизни. Это глобальный вызов глобальной экономике. Выйти из него поодиночке не получится ни у кого. Президент России Д.А. Медведев призвал совместно — всем миром, всей страной — искать точки нового роста.

Тем более, что за последние годы в стране произошла консолидация всех конструктивных общественных сил, государственных институтов и структур гражданского общества. Это убедительно продемонстрировали выборы Президента Российской Федерации, солидарная реакция общества на события в Южной Осетии.

Особенности кризиса состоят в том, что больше, а бы ска-

зал — вероломней всего, он ударил по развитым, индустриальным регионам, регионам-донорам. В силу исторических факторов и специфики нашей промышленности мы оказались сильно зависимы от мировой конъюнктуры, от экспорта, от цен на металл. Это не плата за нашу приверженность металлургии. Это плата за интеграцию в мировой рынок.

Но мы заплатили бы не в пример больше, останься сидеть за высоким забором, в стороне от новых технологий, от внешнеэкономических связей, от мирового опыта торговли и производства.

Годы экономического подъёма дали нам не просто передышку, чтобы восстановить экономический потенциал страны, области. Наша экономика изменилась качественно. За последние 10 лет более чем наполовину обновлены производственные мощности, введены в строй десятки новых заводов и производств. В техническую модернизацию вложено свыше 315 млрд. рублей. Вдвое выросли произво-

дительность труда и валовой региональный продукт, который в минувшем году составил 670 млрд. рублей.

Причём, существенно изменилась сама структура ВРП. Доля обрабатывающего производства, включая сегмент тяжёлой промышленности, сократилась до 40,4 процента, доля малого бизнеса с 11 (обратите внимание!) выросла до 25,1 процента, увеличились сегменты строительства, транспорта, связи и торговли. Область была и остаётся конкурентоспособной. Демонстрацией тому — рост внешне-торгового оборота — до 11,7 млрд. долларов и межрегионального товарооборота до 429,5 млрд. рублей.

Область живёт, развивается. А любой живой организм подвержен болезням, кризисам, и их не избежать, к ним почти невозможно подготовиться, заранее «подстелить соломки».

Сложно определить масштабы последствий, прежде всего, социальных, но важно свести их до минимума и научиться рабо-

тать в жёстких условиях. В этой ситуации главное не растеряться. Кризис — это не конец света. Он не перечеркнул всё то, что создали южноуральцы своим напряжённым трудом, но высветил скрытые проблемы, решение которых неотложно.

В первой половине минувшего года динамика экономического роста области превышала 10 процентов. Но уже в октябре началось резкое снижение объёма промышленного производства, в первую очередь — в металлургии. На ММК и Челябинском трубопрокатном заводе в декабре объёмы производства почти до 40 процентов, на Златоустовском металлургическом — до 45, на ЧМК — до 72 процентов.

Из-за резкого падения спроса на металл, снижения цены начали выводиться из производства доменные печи, коксовые батареи, прокатные станы. Был остановлен завод «Уфалейникель», существенно снизилось производство меди и цинка.

Продолжение на стр. 2

### Стабилизировать рынок труда

На рынке труда Челябинской области складывается тревожная обстановка. На сегодняшний день число безработных превышает 48 тысяч человек, или 2,6% от общей численности экономически активного населения. Это при том, что до начала кризиса, в сентябре прошлого года уровень безработицы в регионе был одним из самых низких в России и составлял 1,1%, на бирже труда было зарегистрировано 18 тысяч южноуральцев.

Как уже сообщалось, федеральное соглашение о выполнении мероприятий программы стабилизации рынка труда было подписано губернатором Челябинской области Петром Суминым, от имени правительства РФ документ подписал руководитель Роструда Юрий Герций. На финансирование программы из федерального бюджета будет направлено 570 миллионов рублей. Ещё 30 миллионов, по решению депутатов Законодательного Собрания, добавит областной бюджет, 146 миллионов дадут предприятия региона. Кроме того, деятельность областного управления занятости населения будет профинансирована в текущем году в размере 900 миллионов рублей. Всего на мероприятия по стабилизации ситуации на рынке труда, помимо выплат пособий по безработице, будет направлено 2 миллиарда 246 миллионов рублей.

В результате выполнения четырёх направлений программы поддержку получат 34 тысячи жителей области. Будет организовано опережающее профессиональное обучение для специалистов, находящихся под риском увольнения. На эти цели будет направлено 89,5 миллионов рублей. Средств хватит на переобучение 10 802 человек. Самая большая сумма, почти 450 миллионов рублей, пойдёт на организацию общественных работ для временного трудоустройства 22 127 человек. Ещё 588 южноуральцам будет оказана адресная поддержка: государство оплатит их проезд для работы в другой местности, в том числе вахтовым методом. На это заложено около 32 миллионов рублей. Тем гражданам, которые остались без работы и хотят открыть собственное дело, будут выделяться субсидии. На это направление предусмотрено также около 32 миллионов рублей. «Очень важно, что в рамках программы финансовые средства будут направляться не безработным, а предприятиям на сохранение и создание рабочих мест», — подчеркнул вице-губернатор Юрий Клёпов. По мере реализации программы к концу года предполагается достичь снижения уровня безработицы до 2,2 - 2,4%.

### Получи новую профессию

Одним из четырёх основных направлений областной целевой программы по стабилизации ситуации на рынке труда является организация работы по переобучению граждан.

Для успешной реализации этого направления необходимо чёткое взаимодействие центров занятости на местах и предприятий. Так, завод направляет заявку в службу занятости о том, сколько специалистов планируется сократить и, напротив, рабочих каких специальностей не хватает. По востребованным профессиям организуется переобучение, и сокращённые получают не только новые навыки, но и новое рабочее место, нередко — на своём же предприятии. К обучению сокращённые могут приступить сразу после того, как их предупредили о вынужденном увольнении.

Попасть на курсы переподготовки можно не только через предприятие. В случае если безработному невозможно предоставить работу по специальности, его направляют на переобучение или повышение квалификации. С новой, а для кого-то и первой профессией в центрах занятости помогают психологи.

И в том, и в другом случае курсы переподготовки или повышения квалификации оплачивает государство. Длятся они от одного месяца до полугода в зависимости от сложности выбранной специальности. Самыми востребованными на сегодняшний день считаются рабочие специальности. Поэтому в основном переподготовка ведётся на базе профессиональных училищ, где есть и необходимое оборудование и опытные преподаватели.

Успешное сотрудничество центра занятости с предприятиями и профессиональными училищами налажено в Миассе. С начала года через службу занятости на курсы переподготовки и повышения квалификации направлено около 100 человек. Они обучаются на машинистов подъёмного крана, водителей, токарей, поваров, сварщиков, электромонтеров, слесарей по ремонту автомобилей, штукатуров-маляров.

Курсы переподготовки — отличная возможность во время кризиса повысить свою конкурентоспособность на рынке труда, считает директор миасского центра занятости Александр Иванов. По его словам, ситуация в городе достаточно напряжённая. Если ещё в начале ноября Миасс был одним из самых благополучных городов с уровнем безработицы в 0,8%, то сегодня попал в десятку территорий области, где сложилась наиболее неблагоприятная ситуация на рынке труда, — уровень безработицы достиг 2,69%. На учёте в службе занятости стоит 2 965 человек. Напряжённость усиливается тем, что число предлагаемых предприятиями и организациями вакансий резко сократилось: с 5 тысяч в ноябре до 280 в феврале. Причём в центр занятости стало обращаться всё больше мужчин — сократилось производство на машиностроительном заводе, в строительном секторе. В то же время рабочие места предлагаются главным образом «женские»: учитель, врач, санитарка, повар. В такой ситуации люди с готовностью идут осваивать новую профессию.





## ОБСУЖДАЕМ ДОКЛАД ГУБЕРНАТОРА

## Положение не так плачевно



**Комплексный доклад губернатора Челябинской области Петра Сумина «Об итогах социально-экономического развития Челябинской области в 2008 году и задачах на 2009 год» комментирует председатель, руководитель фракции «Единая Россия» Законодательного Собрания Челябинской области Владимир Мякуш:**

— Сегодня состоялся очень откровенный разговор. Губернатор доложил о социально-экономической обстановке в Челябинской области, все мы понимаем, что она не простая. Действительно, наметился спад производства, увеличивается количество безработных — уже 51 тысяча человек. Конечно, это волнует и органы исполнительной власти, и законодателей.

Благодаря тому, что были приняты вовремя адекватные меры: разработана антикризисная программа, обращение к Правительству Российской Федерации, получение денег из федерального бюджета, положение области не такое плачевное, как могло быть. В результате, все эти меры облегчили последствия кризиса, но большая часть работы ещё впереди, и поэтому сегодняшний доклад — это для нас руководство к действию. И те предложения, которые были высказаны, являются сегодня основополагающими.

Роль депутатов Законодательного Собрания Челябинской области, а у нас большинство из них руководители крупных предприятий, конечно же, в том, чтобы сохранить свои коллективы. Губернатор сказал: «Хватит! Хватит сокращать людей. Нужно сохранить, нужно переобучить, найти дополнительную работу». И вот наша сегодняшняя работа — это работа разъяснительная среди людей, это выступление в средствах массовой информации, это поддержка каждого начинания, которое исходит в пользу результатов по преодолению кризиса. Мы будем над этим работать.

Конечно, доклад обозначил проблематику, что называется, крупными штрихами, выделяя главное, что даёт устойчивость Челябинской области, даёт гарантии сохранения всех социальных обязательств перед людьми. И эти обязательства будут выполнены. Понятно, что просто физически нет возможности в одном докладе детально отразить ту огромную работу, которая ведётся по реализации всех четырёх национальных проектов, но ответственности за эти приоритетные направления с руководства области никто не снимал. И агропром, и жильё, и системы образования и здравоохранения будут финансироваться и совершенствоваться в полном объёме. Главное сегодня — защитить бюджетно-образующие отрасли, те предприятия, те субъекты малого и среднего бизнеса, которые дают реальные деньги, обеспечивают занятость населения. Тогда все испытания бы пройдём с честью.

## Нужны совместные усилия



**Руководитель фракции ЛДПР Законодательного Собрания Челябинской области Олег Голиков, комментируя комплексный доклад губернатора области П.И. Сумина, отметил:**

— На мой взгляд, ситуация в области намного тяжелее, чем о ней говорил Пётр Сумин. И мы по-прежнему ползем по наклонной, экономического дна пока не достигли, а как дойдём до него, так сразу начнётся экономический подъём. Думаю, что самый пик кризиса придётся на лето и осень, год у нас предстоит очень тяжёлый, надо к этому готовиться.

Пётр Иванович заметил, что на Южном Урале много уволенных и сокращённых рабочих, но, считая, что для исправления ситуации нужны конкретные и жёсткие меры, серьёзный документ, который бы защищал права простых рабочих. В целом поддерживаю правительство и партию «Единая Россия» в реализации тех мер, которые в настоящий момент внедряются. Они во многом сглаживают экономическую ситуацию в Челябинской области. Что будет дальше, сказать сложно, будем ждать. Думаю, ситуация повернётся в лучшую сторону только в следующем году, который станет установочным, а подъём начнётся только в 2011 году.

Главное, чтобы был порядок и справедливость в отношении простого населения. На сегодняшний день ситуация в области такова, что надо решать её совместными усилиями, важно, чтобы население нашего города и области не пострадало.

## Под критическим углом

**Обсуждая послание губернатора П.И. Сумина, руководитель фракции КПРФ Законодательного Собрания Челябинской области Владимир Горбачёв выразил следующую точку зрения:**

— Я надеюсь услышать в выступлении губернатора Петра Сумина, какие сегодня меры правительство области, а также министерства и ведомства планируют предпринимать в отношении абсолютного большинства простых людей. Много было уделено внимания тому, что происходит, но — как сегодня живёт и выживает простой человек, как ему помогает власть, — вот об этом прозвучало совсем немного, примерно четвертая часть от всего выступления.

Те проекты, которые продвигались в плане приоритетных социальных программ — «Здоровье», «Образование», «Комфортное и доступное жильё», «Агропромышленный комплекс» — похоже сегодня уходят из поля зрения власти, и получается, что они были не национального масштаба, а временного характера, поскольку о них тоже ничего не было сказано. Не прозвучало в выступлении губернатора и оценки дальнейшего развития сельского хозяйства.

Ряд был услышать что у нас сдаётся 2 миллиона 25 тысяч квадратных метров жилья, а оценки, что будет дальше, которая, по сути, является ориентиром на будущее не было, так же, как не было озвучено, насколько мы продвинулись в плане доступности жилья. Ведь стоимость квадратного метра жилья не упала, хотя предпосылки к этому есть: чем больше строят, тем больше конкуренция, больше производства, а значит, и цена за квадратный метр должна падать, а она только растёт. Я бы не считал абсолютным достижением Челябинской области то, что у нас чуть больше 36 процентов индивидуального строительства. Согласен, хорошо, что люди имеют возможность строить, но это же в основном элитные коттеджи, и строят их те, у кого есть деньги.

Все эти моменты, на мой взгляд, должны быть более детально проанализированы под критическим углом, потому что именно они касаются наших граждан, простых людей. Доклад губернатора был о социально-экономическом развитии Челябинской области, но о социальной политике было сказано только в конце и немного.



и немного. Этот пункт пока не находит конкретных предложений для стабилизации в сфере социального обслуживания. Мало внимания уделяется нашей лёгкой промышленности, понятно, что у нас область занимается металлургией и тяжёлым машиностроением. Но тем не менее, людей интересуют житейские проблемы: что купить, что носить, что покупать, и об этом надо думать и больше уделять внимания. Люди от нас ждут оценок и положительных изменений именно в этом секторе. Ведь у рядового человека, который не очень хорошо знает ситуацию, даже после услышанного выступления губернатора, ситуация будет оцениваться как тревожная.

## В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ

## Время вновь испытывает



**Продолжение, начало на стр. 1**

А общеизвестно, что доля металлургии в промышленности области составляет 63 процента, в областном бюджете — 33 процента.

Мировой финансовый сбой буквально оглушил реальный сектор производства. Снижение спроса и неопределённость на рынке потянули за собой «в минус» часть машиностроительного комплекса, предприятия стройиндустрии, топливно-энергетического комплекса, часть малого и среднего бизнеса.

Объём промышленного производства в 2008 году составил 96,1 процента к предыдущему году (такого у нас не было давным-давно). Но ситуация могла развернуться намного хуже. Нам удалось в этих условиях не растеряться, сохранить деловитость, предпринять первоочередные меры по смягчению ударов кризиса, снизить градус падения.

Я глубоко признателен за это трудовым коллективам, промышленникам, финансистам, инвесторам, профсоюзам, общественным организациям, вам, уважаемые депутаты Законодательного Собрания.

Мы ситуацию в целом держали и держим на контроле. Мы провели ни одну встречу с представителями большого и малого бизнеса, руководителями банков, промышленности и строительства. Опираясь на общее понимание глубины проблем, разработали план антикризисных мер, не теряя времени, направили наши предложения Президенту и Правительству Российской Федерации. В своём большинстве они нашли поддержку и реализуются в масштабах страны. Разработан федеральный пакет антикризисных мер, который, я в этом уверен, даст свои положительные результаты.

Организацию и контроль выполнения областного и федерального антикризисных планов осуществляет антикризисный штаб. Работают антикризисные группы по промышленности, строительству, АПК, по малому бизнесу, занятости, по доходам и эффективному использованию бюджетных средств. Антикризисные штабы созданы и действуют в муниципальных образованиях. Идёт постоянный мониторинг ситуации, вносятся и реализуются дополнительные меры.

Содержание этих мер направлено на стабилизацию ситуации в реальном секторе экономики. В ноябре-декабре на точечную поддержку крупного, среднего и малого бизнеса, АПК Законодательное Собрание и Правительство области выделили 2,7 млрд. рублей — по мощи оказана более 170 хозяйствующим субъектам. Многим это здорово помогло.

Удалось в определённой мере заблокировать финансовые потоки в реальный сектор экономики. За три месяца банками выдано более 50 млрд. рублей кредитных ресурсов. Челябинской области в декабре подтверждён высокий кредитный рейтинг уровня Aa 1. ru (и это в самый «разгар» кризиса!). В федеральный список на предоставление кредитных гарантий государства вошло 29 наших системообразующих предприятий, почти десятая часть претендентов. Перед Правительством РФ нами поставлена проблема доступа региональных банков к ресурсам Центробанка и снижения кредитных ставок. Мы нашли определённое взаимопонимание, и надеемся, что эти вопросы будут решены положительно.

В то же время, ситуация в реальном секторе экономики по-прежнему остаётся чрезвычайной напряжённой и сложной. Промышленные объёмы в январе текущего года сократились к декабрю ещё на 22,5 процента. Тревогу

вызывают возрастающие суммы взаимных неплательщиков.

Мы, безусловно, продолжим усилия по расшивке локальных проблем. Но положение дел требует мер системного и принципиального характера применительно к каждой отрасли. В реальном секторе экономики перед нами жёстко стоят две главные задачи. Это, во-первых, обеспечить устойчивую работу предприятий и восстановить объёмы производимой продукции, во-вторых, восстановить объёмы продаж и, соответственно, платежи за проданную продукцию.

Сделать это надо за счёт повышения инвестиционной привлекательности области, инноваций, модернизации, роста конкурентоспособности продукции. Что касается инвестиций, в 2008 году рост по ним составил 112,4 процента, суммарно — 178,4 млрд. рублей. Как и в прежние годы, большую часть составляют собственные средства предприятий. В нынешних условиях это является стабилизирующим фактором. Существенно вырос объём иностранных вложений, составив 3 млрд. 167 млн. долларов. В области введено 18 крупных промышленных цехов и новых производств.

На Южно-Уральском экономическом форуме подписано ещё 105 инвестиционных соглашений общим объёмом 400 млрд. рублей. Большинство крупных проектов и сейчас остаются в планах инвесторов, хотя некоторые и скорректированы по срокам (оно и понятно — кризис!).

Неделю назад я был на строительстве стана «5000». Это действительно масштабный, уникальный проект стоимостью более 40 млрд. рублей, мощностью 1,5 млн. тонн толстого высококачественного импортзамещающего листа. Для обеспечения стана высококачественной заготовкой строится агрегат внепечной обработки стали. Подобного стана в России, да и в мире, нет! Сейчас на его сооружении работает коллектив строителей и металлургов численностью 5 тыс. человек. Были планы завершить строительство в конце этого года. Но с учётом экономического кризиса, который все равно закончился, В.Ф. Рашников поставил и осуществляет задачу ввести в эксплуатацию стан ко Дню металлурга, то есть в июле текущего года.

Под этот лист на трубопрокатном заводе (А.И. Комаров, А.А. Фёдоров) высокими темпами строится трубоэлектросварочный цех по производству труб большого диаметра. Не остановлено строительство универсального рельсобалочного стана на ЧМЗ (И.В. Зюзин и С.Е. Малышев). Это тоже уникальный цех по выпуску длинномерных рельсов, которые будут востребованы, в том числе для строительства скоростных дорог.

Руководители названных мною и

других предприятий, где инвестиционные процессы в условиях планетарного кризиса не «затухли», а напротив усиливаются, — заслуживают реальной поддержки и благодарности.

В нынешних условиях иное звучание приобретает мегапроект «Урал Промышленный — Урал Полярный», которому много сил и внимания уделял покойный Пётр Михайлович Латышев. Проект активно поддержан полномочным представителем Президента в Уральском федеральном округе Николаем Александровичем Винниченко. Металлургические предприятиям остро не хватает сырья, машиностроителям нужны новые рынки сбыта продукции. Наммерение участвовать в освоении Уральского Севера высказали более 30 предприятий области. Также важно помочь нашим предприятиям войти и в такие мегапроекты, как «Сочи-2014», «Балтийская трубопроводная система» и другие.

Вторым эффективным механизмом выхода реального сектора экономики из кризиса является ускоренное развитие инновационной деятельности. В структуре производства доля инновационной продукции превышает общероссийский уровень (9% против 5), но до прорыва ещё далеко. В текущем году надо добиться притока инновационной продукции не менее чем на 1,5–2 процента. Это задача владельцев предприятий, бизнеса, вузовской науки, научно-исследовательских коллективов. Её реализация должна максимально способствовать министерства экономического блока правительства области.

В области созданы Фонд содействия развитию инновационных инвестиций в объёме 240 млн. рублей, 3 технопарка, 4 бизнес-инкубатора. В их рамках работают 48 инновационных предприятий, которые разрабатывают новые технологии и материалы. Самым перспективным разработкам следует обеспечить «зелёную улицу».

Усиление инвестиционной и инновационной деятельности особенно актуально для предприятий оборонно-промышленного комплекса. В прошлом году наметились положительные результаты в его работе. Вместе с тем область направила в Правительство России предложение обеспечивать формирование оборонного заказа на 3–5 лет и начинать авансировать работы уже в декабре, накануне года выполнения госзаказа. У предприятий ОПК и машиностроительного комплекса области есть возможность занять те ниши, которые в условиях кризиса будут освобождаться иностранными производителями.

Потери в промышленности были бы ещё больше, если бы область последовательно не проводила политику диверсификации. Доказали свою эффективность меры по поддержке лёгкой промышленности, которая ещё лет 10 на-

зад была на грани исчезновения. В 2008 году предприятия текстильной, швейной и обувной отраслей превзошли темпы предыдущего года, и этот успех необходимо закрепить, используя тенденцию к сокращению импорта и повышению спроса на отечественные товары.

Ещё один эффективно действующий в условиях кризиса механизм — это территориальный заказ на товарно-сырьевые ресурсы. В текущем году в его рамках будет поставлены металлопродукция, цемент и уголь. Что касается угля, то его сбыт остаётся весьма серьёзной проблемой. Кризис ещё туже завязал узел вокруг наших углей, угрожая жизнеспособности всего угольного бассейна. Правительство области, руководители угольного бассейна стремятся не допустить этого.

При существующих объёмах внешнего и внутреннего потребления неизбежен рост цен на природный газ, о чём неоднократно говорил Председатель Правительства РФ В.В. Путин. В этих условиях «угольная страховка» однозначно необходима, и в первую очередь — для самих генерирующих компаний. По угляю нам необходим трёхгодичный план. Эту задачу, наряду с решением проблемы выделения на поддержку угольной отрасли федеральных средств, предстоит настойчиво решать руководству энергетических компаний, собственникам угольной кампании и правительству области.

Под нашим контролем находится модернизация энергетического комплекса. В соответствии со Стратегией развития области до 2020 года и Схемой территориального планирования через шесть лет область из энергетически дефицитной должна стать самодостаточной. Это можно решить с пуском в декабре т.г. третьего энергоблока ТЭЦ-3 мощностью 220 мегаватт, коренной модернизации Южноуральской ГРЭС и других электростанций. Продолжаются работы по уточнению площадки размещения АЭС.

Задачей задач в условиях кризиса является устойчивое развитие аграрно-промышленного комплекса. Год для предприятий АПК завершился с положительной динамикой. Выпуск продукции превысил 63,5 млрд. рублей. Собрали миллион 760 тыс. т. зерна, неплохой урожай картофеля и овошей. Возвращено в оборот 120 тыс. га брошенных земель. Цель на ближайшие два-три года — вернуть в оборот ещё порядка 200 тыс. га.

Более чем на треть выросло за год производство мяса птицы — до 142 тыс. тонн. Область заняла в России 4-е место по объёмам мясного птицеводства и производству яиц (миллиард 315 млн. штук).

Происходят серьёзные изменения в молочном животноводстве. Получено свыше 600 тыс. т. молока. Надой вплотную приближается к рубежу в 3600 кг на одну корову (давно ли боролись за 3-тысячный рубеж!). В молочном животноводстве заложены большие экономические резервы, надо их максимально использовать. Министерству сельского хозяйства необходимо более чётко выстроить оценочную методологию показателей, чтобы рост надоев был увязан с ростом численности молочного стада — тогда и вал не будет «топтаться» на месте из года в год. В этом плане заслуживают положительной оценки хозяйства Варненского, Каплинского, Кунашакского, Нагайбакского и Увельского районов, увеличившие и надой, и поголовье молочного стада.

В текущем году продолжится масштабное переоснащение отрасли. Область дополнительно выделила немалые средства на приобретение 188 молокопроводов, взяла на себя половину расходов на создание доильных залов. Безусловно, мы рассчитываем на эффективную отдачу. Планируется получить в среднем от фуражной коровы 3900 кг молока; увеличить производство мяса до 256 тыс. т., а мяса птицы — до 155 тыс. т. С учётом положительных прогнозов, есть возможность значительно превзойти урожай зерновых уровня прошлого года.

Эти планы реальны. От их реализации во многом зависит продовольственная безопасность области. Доля импорта в продовольственной корзине за десять лет сократилась у нас с 30 до 3,7 процента, почти в 10 раз. Область обеспечивает себя производством основных видов продуктов — зерном, хлебобулочными и макаронными изделиями, картофелем, овощами, мясом скота и птицы, яйцом. Предстоит достичь более полного обеспечения молоком и молочными продуктами. Продовольственная безопасность области по своей важности — задача стратегическая. Мы знаем мегаполисы, которые завозят до 50 процентов продуктов питания, ничего хорошего в этом нет.





В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ

АНТИКРИЗИС

# нас на прочность

В нынешних условиях чрезвычайно важно практически поддержать малый и средний бизнес, и мы это будем делать. Сегодня малый бизнес столкнулся с ужесточением кредитной политики банков, повышением процентных ставок, отсутствием оборотных средств, снижением покупательского спроса, повышением арендной платы.

Поддержка будет оказываться, и уже оказывается, по нескольким направлениям. Это снижение административных барьеров; финансовая поддержка; снижение налоговой нагрузки; имущественная поддержка, а также оптимизация тарифов на подключение к технологическим сетям, что позволит снизить плату для предпринимателей в 5–7 раз.

Правительство области поддержало около сотни субъектов малого предпринимательства. Создан Гарантийный фонд кредитования. Принят областной закон, открывающий выкуп арендуемого имущества в рассрочку до 5 лет. В этой связи главам муниципальных образований необходимо взять под личную ответственность исполнение поручения Президента – незамедлительно принять перечень муниципального имущества, передаваемого в аренду малому бизнесу. Включить в схемы территориального планирования положение по предоставлению земельных участков для создания объектов недвижимости для субъектов малого и среднего бизнеса.

Надежды на малый бизнес большие, он дает 15 процентов поступления в бюджет области, обеспечивает занятость 594 тысячам южноуральцев. Мною дано поручение подготовить дополнительные меры по поддержке приоритетных направлений малого и среднего предпринимательства, включая снижение с 15 до 10 процентной ставки по упрощенной системе налогообложения.

Для оживления предпринимательского рынка по согласованию с прокурором области А.П. Войтовичем принято распоряжение губернатора по приостановлению плановых проверок предприятий малого и среднего бизнеса, как муниципальных, областных, так и федеральных контролирующими организациями. Мы установим жесткий контроль за исполнением этого распоряжения.

Безусловно, нужно по-новому подойти и к проблемам строительной отрасли. В минувшем году строители ввели в строй 2 млн. 24 тыс. кв. м жилья! Это знаковый результат за всю историю области. Этим результатом наши строители подтвердили свой мощный созидательный потенциал и высокий профессионализм. Большинство глав городов и районов эффективно способствовали увеличению объемов строительства жилья. И среди них главы Челябинска, Магнитогорска, Копейска, Миасса, Сосновского района.

Но кризис поставил строителей на грань серьезной стагнации: объем реализации квартир снизился, средства, в том числе и кредитные, стали малодоступными. Чтобы смягчить эти удары и, в первую очередь, поддержать ипотечное кредитование, областная корпорация по ипотеке и жилищному строительству выделено 500 млн. рублей. Её уставный капитал сейчас составляет 2 млрд. 608 млн. рублей. Финансовую поддержку в приобретении жилья получили 2300 молодых семей и семей работников бюджетной сферы. С целью поддержки строителей в реализации построенного жилья подписано Соглашение с Министерством обороны РФ о продаже ему 3 тыс. 500 квартир.

Решен вопрос с федеральным ипотечным агентством по выделению Челябинской области 1 млрд. 900 млн. рублей на выкуп закладных. На условиях софинансирования с Фондом содействия реформирования ЖКХ у строителей в декабре на 1 млрд. 600 млн. рублей приобретено под расселение семей из ветхого жилья 1204 квартиры. На текущий год оформлены контракты на покупку еще 1086 квартир.

Областная корпорация по строительству жилья и ипотеки предусматривает два варианта оживления ипотечного кредитования. Первый – так называемая «ломбардная» ипотека, когда в качестве первоначального взноса вносится имеющееся жильё. Второй – аренда или найм с последующим выкупом. Надеемся также на смягчение условий кредитования по линии федерального ипотечного агентства.

Область одной из первых заключила с Фондом Соглашение о совместном финансировании ремонта многоквартирных домов. И мы вместе с главами городов и районов, участвовавших в программе, хорошо поработали. В 2008 году направлено 1 млрд. 600 млн. рублей, отремонтировано 2265 домов.

В текущем году на эти цели выделяется миллиард 482 млн. рублей. Принято наше предложение о привлечении в этом году ещё 2 млрд. 628 млн. рублей,

запланированных на 2010–2011 годы. Это позволит отремонтировать 2311 многоквартирных домов площадью 7 млн. кв. м, дать работу многим строителям.

Если говорить о строительстве нового жилья, у нас есть хороший задел в объёме миллион 300 тыс. кв. м. Начало строительство и ещё целого ряда жилых домов. Вместе с застройщиками правительство области настроено на позитивное развитие ситуации и повышение спроса на жильё.

В целях дополнительной поддержки строителей, предусмотрена плата за подключение жилых домов к сетям на условиях, аналогичных условиям для субъектов малого бизнеса. Главам муниципальных образований рекомендуем установить рассрочку платежей за землю под строящимися домами. Это тоже поможет строителям.

Нельзя допустить сокращения объёмов индивидуального жилищного строительства. В прошлом году его доля в общем строительстве жилья составила 36,3 процента. Муниципальные образования обязаны продолжить работу по выделению привлекательных для застройщиков земельных участков – за минимальную плату и с максимально упрощённым механизмом их оформления в собственность или аренду гражданам.

Строительный комплекс области, в конечном счёте, преодолет кризис без необратимых потерь, активно продолжит работу по сооружению социальных и инфраструктурных объектов, включая экологические проекты, дорожное строительство, газификацию.

За минувший год совместно с «Газпромом» построено 500 км газопроводов и распределительных сетей, к газу подключено почти 24 тысячи квартир и домов, уровень газификации области увеличился на 6,3 и достиг 68,3 процента. В планах на этот год – использовать те заделы, которые созданы в предыдущие годы. Только на уже существующих разводящих сетях можно присоединить к газу около 8 тыс. домов и квартир, а в рамках Генеральной схемы газоснабжения и газификации до 2020 года – привлечь областную программу газификации до миллиарда рублей средств «Газпрома».

В прошлом году важное значение имело строительство посёлка Ново-Муслюмово. В рамках Соглашения с «Росатомом» новоселье справили или получили денежную компенсацию 542 семьи. Область инвестировала в проект около 800 млн. рублей («Росатом» – 600 млн. рублей). К посёлку подведены все коммуникации. Введена в эксплуатацию школа на 200 учащихся с детским садом на 55 мест. Завершается строительство медицинского пункта и бассейна.

Безусловно, этот прорыв не умаляет значения других мероприятий по реабилитации территорий. Но его уникальность как раз в том, что он оказался первым и вполне успешным масштабным проектом на перекрестке экологической и социальной реабилитации людей.

В прошлом году завершено строительство объездной автодороги вокруг Челябинска (почти 150 км.), введена в эксплуатацию 8 мостов и путепроводов, 63,5 км автодорог, 339 км дорог отремонтировано. В последние годы много делается по дорожному строительству в городах и сельских населенных пунктах, по обновлению транспортных средств. На приобретение пассажирского транспорта область в очередной раз выделила более миллиарда рублей. На марш-

руты вышло свыше 400 новых автобусов и троллейбусов.

Построен ряд крупных социальных объектов, включая 6 школ, областную детскую клиническую больницу (было выделено 1 млрд. 300 млн. рублей), спортивные комплексы, а юбилей области ознаменован открытием ледовой арены «Трактор». В этом году приступим к строительству второй очереди областной библиотеки, строятся школы в Красноармейском, Каслинском и Кусинском районах.

Результаты всей этой работы меняют облик области, остаются на века, обогащают возможности людей улучшать свой досуг, развивают социальную сферу.

Нам предстоит продолжить коренную реконструкцию автодороги Челябинск-Уфа и Челябинск-Екатеринбург, но проблематичным пока на текущий год остаётся ремонт и строительство внутриобластных дорог. На это нет достаточных финансовых ресурсов, и работу по их «поиску» правительство продолжит. Не может нас удовлетворить и ход строительства метро. Здесь не столько торжуют дело деньги, хотя это тоже есть, сколько организационные и технические сбои. 3 марта на специальном совещании, думаю, определимся и по этим проблемам.

Уважаемые жители области! Уважаемые депутаты и участники заседания! Антикризисные меры, принимаемые правительством страны и области для восстановления динамики роста в отраслях реального сектора экономики, направлены на сохранение высоких параметров социальной политики, которых мы достигли за последние годы.

Сделать это будет достаточно трудно, поскольку налоговые и неналоговые поступления в областную и муниципальные бюджеты существенно сократились. В январе текущего года к январю прошлого поступления сократились на 55 процентов, а это более 1 млрд. 600 млн. рублей (в феврале эта тенденция сохраняется). Это вынудило на 30 процентов сократить расходы.

Правительство области обратилось к Президенту и в Правительство РФ с предложением пересмотреть межбюджетные отношения, чтобы восполнить выпадающие доходы региональных бюджетов от снижения налоговых поступлений и протекционистских мер, принятых на федеральном уровне.

В принципиальных вопросах этой проблемы мы находим понимание со стороны центральных властей. В результате переговоров с Минфином РФ удалось определиться по конкретным мерам поддержки областного бюджета.

Безусловными статьями бюджетных расходов остаются выплаты зарплаты, детских пособий, пенсий, оплата лекарственных препаратов, все ветеранские выплаты, финансовая поддержка муниципальных образований (абсолютное число муниципальных образований без нашей поддержки не выживет).

При этом будем требовать от министров, управлений, глав городов и районов активного перехода к методам бюджетирования, ориентированным на результат, и к жесточайшей экономии бюджетных средств. Надо максимально использовать все существующие резервы увеличения бюджетных доходов; пересмотреть в сторону сокращения расходы на содержание органов власти и всех бюджетных учреждений; продолжить работу по оптимизации сети и штатной численности служащих.

Кризис не снимает с нас базовых социальных обязательств, потому что за каждой статьёй расходов стоит конкретный человек, у которого и в спокойные времена хватает забот. В 2008 году среднедушевые денежные доходы населения области выросли на 35,4 процента, на 26,1 процента увеличилась среднемесячная заработная плата. Поэтому болезненно воспринимается даже её «замораживание», тем более рост цен на потребительские товары. В этих условиях задачей контрольных органов, в первую очередь Управления Федеральной антимонопольной службы, должны стать неотвратимые санкции против производителей и тех торговых организаций, которые допускают немотивированный рост цен.

Исключительно сложной, но неотложной перед всеми уровнями и ветвями власти, бизнесом, собственниками предприятий, профсоюзными и органами социальной защиты стала задача повышения уровня занятости населения.

Нам удалось совместно с промышленниками предотвратить массовые увольнения на крупных предприятиях, в том числе на ЧТЗ-Уралтрак (здесь особая заслуга принадлежит В.М. Платонову), на Златоустовском металлургическом заводе (руководство компании приняло наши предложения). Заработали, хотя и не в полную мощь, заводы «Уфалейникель» и «Колующенко». Грамотную кадровую политику проводят на ЧМЗ и ММК, где ввели пятую рабочую смену, проводятся переобучение и перераспределение рабочей силы, организуются общественные работы. Вновь вводятся в эксплуатацию временно остановленные металлургические агрегаты (домненные печи, прокатные станы).

Тем не менее, количество безработных в области с октября увеличилось более чем в 2 раза и составляет 51 тыс. человек (2,8%). Около ста тысяч человек находятся в вынужденных отпусках или в режиме неполной рабочей недели. О возможных сокращениях 10,4 тыс. человек заявило 331 предприятие. Речь идёт о судьбах людей, которым необходима поддержка «здесь и сейчас».

Пять месяцев мы работаем в условиях кризиса, и за это время десятки тысяч своих земляков оставили без работы. Так дальше нельзя! Надо остановиться. Я обращаюсь к владельцам и руководителям трудовых коллективов – бережливее относитесь к своим сотрудникам. Надо приостановить их сокращение, организовать переобучение, перевод на другие работы.

За соблюдением работодателями трудовых прав рабочих, инженерно-технических работников и служащих жестко должны следить главы муниципальных образований, причём – лично! Этим должны заниматься центры занятости. Думаю, есть здесь работа и для прокуратуры.

На прошлой неделе мною подписано Соглашение с Рострудом, предусматривающее софинансирование областной Программы повышения занятости населения. На эту работу в целом направляется 2 млрд. 246 млн. рублей.

За счёт реализации инфраструктурных проектов, организации капитального ремонта многоквартирных домов и дорожного строительства удастся сохранить почти 12 тыс. рабочих мест. Планируется занять на общественных работах более 22 тыс. человек; за счёт реализации инвестпроектов, пуска новых производств и агрегатов создать – 2 тыс. 559 новых рабочих мест; на вновь вводимых социальных объектах – 3 тыс. 557; в рамках областной программы поддержки предпринимательства и содействия самозанятости населения – ещё 7 тыс. рабочих мест.

Окончание на стр. 4

## Магнитка: пульс нормализуется

Губернатор Челябинской области Пётр Сумин посетил с рабочим визитом Магнитогорск. Его сопровождали министр промышленности и природных ресурсов Евгений Тефтелев, министр экономического развития Елена Мурзина, начальник главного управления занятости населения Леонид Шушарин.

Первым пунктом в программе визита Петра Сумина в город металлургов было торжественное открытие Левобережного физкультурно-оздоровительного комплекса. Его строительство было начато в 2005 году. На эти цели из областного бюджета было выделено 24,2 млн. рублей и 9 млн. рублей – из городской казны. Ещё на 15 млн. рублей, выделенных федеральным бюджетом в рамках программы «Развитие физической культуры и спорта РФ» партии «Единая Россия», было приобретено спортивное оборудование. В спорткомплексе имеется большой спортивный зал для игровых видов спорта и тренажерный зал.

Основной частью рабочего визита главы региона стало посещение Магнитогорского металлургического комбината. Пётр Сумин побывал на строительстве стана «5000» – крупнейшего инвестиционного проекта предприятия, реализация которого продолжается, несмотря на кризис, поскольку его продукция будет иметь гарантированный спрос и использоваться для производства труб большого диаметра, предназначенных для строительства нефтегазовых трубопроводов, а также применяться в судостроении и тяжёлом машиностроении. Толстолистовой металлопрокат, который будет изготавливаться магнитогорскими металлургами, станет уникальным по сочетанию характеристик прочности и пластичности. Реализация данного проекта позволит организовать тысячу рабочих мест.



Пётр Сумин осматрел строительную площадку и с удовлетворением отметил большие изменения со времени его последнего визита: построено здание цеха, завершены кровельные работы, запущена система отопления, обустроены помещения для персонала. На строительную площадку уже поступает основное технологическое оборудование стана, прибыли детали главного технологического узла – прокатной клети. Сборка и монтаж самой мощной в мире клети по силе прокатки начнётся в феврале. В настоящее время на комбинат поступило 36 из 44 тысяч тонн оборудования для стана. Председатель Совета директоров комбината, депутат фракции «Единая Россия» Законодательного Собрания Челябинской области Виктор Рашников и Пётр Сумин договорились, что датой ввода в эксплуатацию стана станет День металлурга в июле текущего года.

Отвечая на вопросы журналистов, губернатор Челябинской области Пётр Сумин поделился впечатлениями о посещении стана:

«Я знал, что работы по строительству стана идут, но даже не предполагал, что стройка движется столь ускоренными темпами. Это гигантский проект ведётся в период сложнейшего мирового экономического кризиса! Я считаю, это огромное достижение руководства и трудового коллектива ММК. Думаю, что это пример работы для остальных предприятий Челябинской области и страны в целом. Значимость стана возросла в разы с учётом обстановки в мире. Толстолистовой прокат – единственная продукция, которая ввозится в страну из Японии, Италии и Германии. А с пуском стана он будет производиться у нас в Магнитогорске».

Затем губернатор обсудил с Рашниковым текущее состояние дел на предприятии, вопросы реализации антикризисной программы и продолжения инвестиционных проектов. Особо главу области интересовали вопросы сохранения трудового коллектива. В этой связи отмечены положительные тенденции: с запуском ранее остановленных производственных агрегатов персонал возвращается к обычному 4-бригадному графику работы, хотя ещё в декабре и январе на комбинате был введён 5-бригадный график. Как подчеркнул Виктор Рашников, комбинат сохранил всех специалистов рабочих и инженерных специальностей. И, несмотря на то, что заработная плата несколько снизилась в этом году по сравнению с прошлым годом (на 20–30%), она выплачивается в срок и в полном объёме. Кроме того, планируется, что уже в марте ММК выйдет на прежний уровень рентабельности, а с пуском стана «5000» видится серьёзный рост.

В ходе насыщенной программы визита Пётр Сумин принял участие в торжественной закладке первого камня в фундамент здания будущего ПЭТ-центра, строительство которого он инициировал. На этот важный для населения города медицинский объект из областного бюджета выделено 600 млн. рублей. Магнитогорский центр станет аналогом центра, строящегося в Челябинске, таким образом, онкологическая служба области получит сразу два мощнейших диагностических комплекса. Благодаря этому медики смогут выявлять онкозаболевания на самых ранних стадиях, что позволит добиться существенного улучшения качества лечения больных, сохранить многим южноуральцам жизнь и трудоспособность. Более того, немаловажно, что в условиях кризиса на строительстве центра будет задействовано порядка 500 рабочих. Завершить строительные работы планируется к концу года.

Также глава региона побывал в городской больнице № 3. В январе здесь был установлен 16-срезовый компьютерный томограф. Он был закуплен на средства областного и городского бюджетов. Новый аппарат позволит существенно расширить возможности медиков по диагностике различных тяжёлых заболеваний.

После этого Пётр Сумин осматрел ещё одну строительную площадку – будущее здание поликлиники с дневным стационаром и отделением восстановительного лечения. Современное медицинское учреждение расположится в новом микрорайоне города и будет обслуживать 117 тысяч магнитогорцев. Поликлиника рассчитана на 750 посещений за одну смену. Её строительство началось в 2008 году и продлится 2,5 года. Общая стоимость объекта составляет порядка 350 млн. рублей.

Губернатор посетил и Магнитогорскую обувную фабрику. Предприятие специализируется на производстве детской обуви из натуральных материалов. Фабрика в настоящее время наращивает объёмы производства, и в текущем году руководство предприятия планирует удвоить выпуск продукции. В связи с этим на фабрике открылись вакансии. Численность персонала в текущем году планируется увеличить с 347 до 525 человек благодаря открытию филиала в Картахалов.

Яков САМОЙЛОВ





## СПОРТ

Наша «бронза»  
на Универсиаде

На Универсиаде в Харбине южноуральская фристайлистка Юлия Ливинская завоевала бронзовую медаль в копилку российской сборной.

В соревнованиях по ски-кроссу спортсменка из Челябинской области стала третьей, уступив лидерство фристайлисткам из Австрии и Франции. И в настоящее время во всемирных соревнованиях сборная России лидирует в общекомандном зачёте, имея в копилке 13 медалей, из них пять – бронзовых, две – серебряных и шесть – золотых.

Медаль Юлии Ливинской стала первой наградой у южноуральских спортсменов, но будем надеяться, что не последней. Ведь состязания только начались и продлятся до конца недели. Также, южноуральские спортсмены поставили ещё один рекорд соревнований. Конькобежка Юлия Рудина на дистанции 1,5 км пришла 16-ой и показала лучший результат среди российских спортсменок.

Участниками зимней Универсиады-2009 в китайском Харбине стали более 3800 студентов из 44 стран. В Российскую сборную вошли 265 спортсменов. Среди них восемь южноуральцев: Анастасия Асанова – сноуборд, Юлия Ливинская – фристайл, ски-кросс, Дмитрий Шалманов – сноуборд, Игорь Борисов – лыжное двоеборье, Елена Рудина – конькобежный спорт, Павел Бахаев – конькобежный спорт, Игорь Боголюбовский – конькобежный спорт, Виталий Солдатов – сноуборд.

Спортсмены определяют сильнейших в 12 зимних видах спорта. Среди них горные лыжи, биатлон, лыжные гонки, кёрлинг, фигурное катание, хоккей, лыжное двоеборье, шорт-трек, прыжки с трамплина, сноуборд, синхронное фигурное катание и конькобежный спорт.

Поиграем  
в Ханты-Мансийске

Подведены итоги VI региональной зимней сельской спартакиады «Уральская метелица». Абсолютным победителем сельской спартакиады стала команда Увельского района, потеснившая на пьедестале чемпионов – спортсменов из Аргаяшского района. Бронзу в отчаянной борьбе завоевала команда Красноармейского района, опередив всего на одно очко спортсменов из Еткуля.

Всего в соревнованиях приняли участие около 400 южноуральцев. Все 20 команд привезли с собой по группе поддержки. Активное участие приняли представители предприятий агропромышленного комплекса, сельские врачи и учителя, студенты сельскохозяйственных вузов. Состязания проходили одновременно на нескольких площадках – в физкультурно-оздоровительном комплексе, на школьном стадионе и лыжные соревнования – в лесном массиве. «Уральская метелица» – это традиционно массовые соревнования для спортсменов всех возрастов.

В зимней спартакиаде в Чесме команды сельских спортсменов участвовали в матчах по мини-футболу и хоккею, гиревому спорту среди мужчин и женщин, а также в лыжных гонках классическим и свободным стилем. Особое место в системе состязаний традиционно занимали семейные соревнования и турнир глав сельских территорий в стрельбе из пневматической винтовки. В этом году хозяин спартакиады глава Чесменского района Виктор Литовченко не оставил своим коллегам шансов на победу.

По итогам «Уральской метелицы» лучшие сельские спортсмены в составе областной сборной выступят на всероссийских зимних сельских спортивных играх в Ханты-Мансийске.

«Трактор»  
награждает  
болельщиков

Группа компаний «Интерсвязь» и Ледовая арена «Трактор» продолжают успешно сотрудничество. Партнёрские отношения стали возможны благодаря общим целям, а объединение усилий позволит достичь максимального их достижения. Результатом сотрудничества стала совместная акция, направленная на популяризацию спорта и здорового образа жизни среди активных интернет-пользователей.

«Белые медведи» уже давно являются спортивным символом нашего города, как внутри, так и далеко за его пределами. А недавно открытая Ледовая арена «Трактор» стала главной спортивной площадкой нашего города. Хоккейный дворец был построен в рекордные сроки и на сегодняшний день является одним из самых современных спортивных сооружений России и уже приносит победы челябинским хоккеистам.

Сейчас на сайте компании проходят интерактивные викторины и розыгрыши, посвященные хоккею, домашним играм именитой челябинской команды и всем любителям спорта. Победители получают шарфы болельщиков с эмблемой клуба, шайбы, автографы хоккеистов мирового уровня и самое главное – возможность познакомиться со звездой лично и сфотографироваться на память. Приглашенные билеты любителям хоккея лично вручают знаменитые игроки команды «Трактор», прославленные спортсмены международного уровня – Андрей Николишин, капитан команды, № 13, Мартен Гренье, защитник, № 42, Пьер Дежене, нападающий, № 47.

«Теперь мы будем особенно активно болеть за победу «Трактора», ведь мы попали на тренировку нашей любимой команды, и нам пожал руку сам Мартен Гренье!», – делятся своими впечатлениями первые победители конкурса Артём Апатов и Глеб Абрамкин.

Эдуард СЕПТЕМБЕРГ

## В ЗАЛЕ ЗАСЕДАНИЙ

Время вновь испытывает  
нас на прочность

Окончание,  
начало на стр. 1, 2, 3  
Будут максимально задействованы 28 ресурсных центров в городах и районах, а также заводские ресурсные центры, где профобучение и переподготовку пройдут около 11 тыс. человек, находящихся под риском увольнения.

С начала января нам удалось создать на предприятиях и в организациях области 7 688 вакансий и трудоустроить 6 тыс. человек. Ресурсные центры, службы и центры занятости населения должны активно взаимодействовать с работодателями в целях создания рабочих мест, профориентации и переобучения по-настоящему востребованным, а не просто популярным специальностям.

Несмотря на рост безработицы, сохраняется внушительная диспропорция между спросом и предложением на рынке труда. Это диктует совершенно иное отношение к образовательному заказу. Реализация Национального проекта «Образование» позволила сделать большой шаг в улучшении технического оснащения школ, техникумов, профтехучилищ и вузов. Важно, чтобы с помощью современных инновационных моделей система образования готовила востребованных специалистов.

К сожалению, сегодня практически каждый второй выпускник вуза не устраивается по специальности. 23 тысячи студентов у нас обучаются техническим специальностям, а на экономистов и управленцев учатся 44 тысячи. Министерство образования и науки, руководители учебных заведений должны пересмотреть вопросы профориентации.

Исключительного внимания требует и организация медицинской помощи южноуральцам. В прошлом году расходы на здравоохранение превысили 17,7 млрд. рублей, в том числе 2,2 млрд. рублей – в рамках Национального проекта «Здоровье». За три года на 20 процентов выросла обеспеченность населения участковыми терапевтами и педиатрами. Естественная убыль населения сократилась на 30 процентов.

В летние месяцы завершится строительство Федерального центра сердечно-сосудистой хирургии. К маю будет введен центр позитивно-эмиссионной томографии в Челябинске, такой же центр сооружается в Магнитогорске. Эти и другие центры высоких медицинских технологий значительно будут способствовать народосбережению нашей с вами области. Возрастает эффективность борьбы с онкозаболеваниями, будет расширена практика онкоскрининга – их

охват детей дошкольным образованием составляет 80,1 процента, что на 20 процентов выше общероссийского показателя. Работа в этом направлении будет продолжена, тем более, что около 40 тыс. малышей ещё не посещают детсады.

В текущем году в полном объёме сохранены программы поддержки опекунов и усыновителей, приёмных семей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Такой подход даёт свои результаты. В 2008 году было усыновлено 318 детей-сирот (на очереди стоят 100



раннего обнаружения и лечения. А для тысяч и тысяч наших земляков, страдающих заболеваниями сердца, появится достаточная возможность оказать высокотехнологичную медицинскую помощь.

В текущем году будет разработан Стратегический план реструктуризации системы здравоохранения до 2020 года. Его цель – формирование новой структуры оказания медицинской помощи и новой системы мотивации всех субъектов здравоохранения, переход к преимущественно подушевому и одноканальному их финансированию.

Минувший год дал положительные результаты проводимой демографической политики. На 10 процентов выросла рождаемость – на свет появилось 45 тысяч 91 ребёнок. Рост 9,2 процента. Это неплохой итог Года семьи.

В текущем году основные формы поддержки семей будут сохранены. Мы не откажемся от выплат единовременного областного пособия при рождении ребёнка, субсидии на оплату коммунальных услуг, льготы по оплате детского сада. За прошедший год вернули в систему дошкольного образования и построили 35 детских садов. Это 15 700 мест, почти в 2 раза больше предыдущего года.

Охват детей дошкольным образованием составляет 80,1 процента, что на 20 процентов выше общероссийского показателя. Работа в этом направлении будет продолжена, тем более, что около 40 тыс. малышей ещё не посещают детсады.

В текущем году в полном объёме сохранены программы поддержки опекунов и усыновителей, приёмных семей, детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Такой подход даёт свои результаты. В 2008 году было усыновлено 318 детей-сирот (на очереди стоят 100

семей, желающих усыновить детей). На воспитание в семье устроено 3 132 ребенка. 1 463 взрослых детей-сирот получили за последние годы свое жильё (эта проблема стала решаться практически во всех муниципальных образованиях).

Дефицит бюджетных средств, режим жёсткой экономии не должны сказаться на социальной защищённости наших земляков. Нам уже сейчас – наряду с основными программами поддержки ветеранов и инвалидов Великой Отечественной войны – нужно вести активную подготовку к 65-летию Великой Победы. Президентом России поставлена задача – обеспечить нуждающихся ветеранов-участников Великой Отечественной войны благоустроенным жильём. Составление регистра нуждающихся в жильё ветеранов завершается.

Уважаемые друзья! Кризис, который мы переживаем, наносит не только экономический, но и морально-нравственный ущерб. Он провоцирует коррупцию, борьба с которой должна выйти на первый план на всех уровнях власти. Это прямое поручение нашего Президента!

Кризис провоцирует волну наркомании, алкоголизма, преступности, проверяет на прочность и эффективность власти и правоохранительную систему.

В этой связи важнейшей задачей правоохранительных органов является сохранение контроля над криминальной ситуацией, защита личных и имущественных прав жителей области. Нам в прошедшем году удалось почти на 9 процентов снизить общее количество преступлений.

Мы своевременно сделали ставку на развитие массового спорта. За шесть лет расходы на эту сферу выросли в 10 раз. Каждый пятый житель области (19,5%) занимается физкультурой и спортом (было 11%).

Свыше 2,5 млрд. рублей

было выделено на поддержку культуры и искусства. Принята ведомственная целевая программа по развитию библиотечного дела. Мы возобновили Дни культуры муниципальных образований. Продолжится финансовая поддержка книгоиздания и средств массовой информации.

Безусловно, я признателен южноуральским журналистам за объективное освещение событий в стране и области, и главное, за позитивный настрой программ и публикаций. Он помогает людям сохранять оптимизм, высокую духовность и веру в себя, веру в область, веру в государство.

Убеждён, объективной будет и оценка антикризисных мер.

В нынешней ситуации власть всех уровней должна максимально сосредоточиться на решении неотложных проблем южноуральцев, работать с резервом кадров, над повышением эффективности оказываемых государственных и муниципальных услуг.

Как никогда важна слаженность и эффективность действий всех общественных институтов, включая политические партии, профсоюзы, Общественную палату области, духовенство, национально-культурные центры и молодежные организации. Наша совместная задача – достойно провести мероприятия по программе Года молодёжи.

Уважаемые жители Челябинской области! Уважаемые депутаты и участники заседания Законодательного Собрания! Мы переживаем, действительно, нелёгкое время. Кризис спугнул многие наши планы. Вместе с тем он показал, что лучшим рецептом в трудных условиях является сплочённость, сотрудничество и труд. Планы на текущий год очень ответственные. Придётся работать в жёстких условиях. Но мы справимся и с этими испытаниями!

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

## Человек года–2008

Почётное звание «Человек года» присвоено 12 жителям, внесшим серьёзный вклад в социально-экономическое развитие Советского района г. Челябинска. Генеральный директор ОАО «Челябэнергосбыт», депутат фракции «Единая Россия» Законодательного Собрания Челябинской области Вячеслав Серёдкин отмечен в номинации «Общественная деятельность».

Вячеслав Павлович давно работает в нашем районе. Благодаря ему мы уверены в надёжном энергоснабжении бюджетных предприятий. А сколько детских клубов он отремонтировал, как часто школам помогает, и не перечислить, – сказал глава администрации Советского района Михаил Буренков. – Рады, что у нас достойный представитель в депутатском корпусе Законодательного Собрания области.

И действительно, Вячеслав Серёдкин помог решить немало проблем жителей Советского района. Школы № 43, 56, 105, 98 могут похвалиться отлично отремонтированными классами, оснащёнными современной мебелью и техникой. В посёлке Мебельный появился замечательный детский спортивный клуб «Чёрный пояс», проведён капремонт в детском клубе «Умелец». Преобразились библиотеки посёлков: сделан ремонт, приобретена новая мебель, пополнены книжные фонды. По заказу Серёдкина отремонтированы центральные линии уличного освещения в посёлках станции Шершни и Фёдоровка. Выделены средства на ремонт подстанции и линии электропередач в посёлке Новосинелазово. Каждое лето свыше 500 школьников работает в трудовых отрядах, организованных депутатом.



По признанию Вячеслава Серёдкина, до сих пор он получал награды за достижения в энергетике, а теперь не осталась без внимания и его общественная работа. «Особенно приятно признание от родного района: именно здесь я живу и работаю много лет», – сказал Вячеслав Павлович.

Среди победителей – полковник Валерий Косухин (номинация «Правоохранительные органы»), начальник ЮУЖД Владимир Молдавер («Градостроительство, транспорт, связь»), народная артистка РФ, актриса театра драмы им. Н. Орлова Валентина Качурина («Культура»), директор лыжной базы Вячеслав Даренских («Спорт»), заводская производством пищеблока школы № 15 Жамиля Гатаулина («Торговля и сфера обслуживания»), лучший голос России среди молодёжи Мария Макарова («Молодёжная политика»), «Семей года» признана династия Фёдоровых, работающих на заводе дорожных машин имени Колощенко. Её общий трудовой стаж – более 300 лет. Лучшим людям и коллективам Советского района вручили нагрудные знаки и памятные дипломы.

## СКАНВОРД

Степной трубадур	Азиатский грурик	Соль азотной кислоты	Настольная игра	Японское автомобильное
Черта характера	Изменил	Высший из богов Севера	Средство от нечистой силы	Артист церкви
Изоли- тная картина	Гроза воих царя	Прекрасный лохматый Перу	Горы в Кавказе	Небесное тело
Мульти- язычная опанка	Сложная заплата	Полный дом Бойца	Кипяток в горяк	
Родствен- ница кучера	Верё- вочные платки	Емкость для мусор	Знание у морской офицера	Входит в Аль- высокое море
Присва- ивает за березку	Совмест- ное опиши- вание	Выступ на фасоде		
Высота звука	Куча каменной			

Бабушка приходит к врачу на обследование. Врач её осмотрел и говорит:

– Что-то сердечку у вас слабенькое... Знаете что, не ходите домой по лестнице пока.

Через месяц бабушка проходит повторное обследование. Доктор: – Ну вот! Сердечко окрепло, можете снова по лестнице домой ходить!

– Ну наконец-то, а то, милоч, так заколебалась по сточной трубе в окно лазить!

